
7 ’ •T;

11
a. létezik.

Ióe*f-p|i'igéprk ke 
■í:í.-.‘

lg- 1 -épek
- -. -. ■: - i -:

2w'* - ^rátGS ős tar 

épaTágok. olaj és

a*

tir^r

hókkal.

kezeskedik

István,

tára

<>

.' — 1 t--ie

il uzda öltöny

lete

kbóí,

fielt a legjobban 
mtosabban tel-

III. ÉVFOLYAM.
Ki

72. SZÁM.. SZERDÁN, MARCZIUS 81. 1868
Előfizetési ár :

egéj/. évre 20 frt., félévre 10 frt. 
negyedévre 5 frt.

Beigtatási dij ! G-hasábos petit-sor 
5 kr.; bélyegdij minden beigtatásér - 

30 kr.
A rnyilttér“-ben 4-basábos petit-sor 

20 kr.
AUTONÓMIA

POLITIKAI NAPILAP.

Az efizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
ufeza 1 sz. a. 1 emeleten) inté- 

zendök.

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési lel hívás
az

AUTONÓMIA
1869-ik évi folyamára.

20 frt — kr.
10 „ - „
0 n n
1 „ 80 „

Egész évre ....
Félévre
Évnegyedre ....
Egy hónapra

Szegényebb sorsa nt. káplán vagy plébános 
urak számára mimlazáltal, kiknek évi jövedel­
mük a rendes congrtia illetéket alig haladja túl, 
az „Autonómiát“ mindjárt most is, 16, 8 és 4 
forintért szívesen adjuk.

Az „ Autonom! a“ 
kiadó-hivatala.

Az országos középtanodai tan ár egy­
let közgyűlése- 

(1869. márcz. 24—25).
II.

Hogy a tanfolyamnak egy évvel való m<g- 
toldása nagyobb vitára alkalmat adott, azon nem 
fog csodá kozhatni, a ki viszonyainkat ismeri. A 
külföld, igaz, bir sok iskolával, melyek tanfolya­
ma kilencz évre rúg, sőt ezen időt túl is haladja. 
De ott a gymnasiumba való belépés nincsen any- 
nyira nehezítve, mint nálunk. Mert mig pl. Po­
roszországban a törvény csak azt kívánja, hogy 
a gymnasium első osztályába belépő növendék a 
kilenczedik életévet elérte legyen -— hol tehát a 
növendék tiz éves tanfolyamnál is 19-dik életé­
vében már egyetemi hallgató lehet, — addig a 
törvény nálunk azt követeli, hogy az elemi isko­
lába belépő növendék hat éves legyen, és ne me­
hessen előbb a gymnasiumba át, mielőtt az elemi 
iskola negyedik o. ztályát el nem végezte. Igv 
tehát a gymnasiumi tan folyamot most is későb­
ben végzi be a növendék, mint a külföldön; — 
és ha ehhez még az uj honvédelmi törvény értel­
mében kötelező évet tekintetbe veszszük : bizo­
nyára csak helyeselhetni fogjuk a tauáregylet 
határozatát, hogy a jelen viszonyok 
közt kívánatos, miszerint a 
gymnasiumi tanfolyam csak 
nyolez éves legyen.

A második kérdés, mely a gymnasium há­
rom részre való tagolására vonatkozott, hosszas 
és valóban igen érdekes vitát idézett elő. Egy­
részt kikeltek az egylet tagj ii a két éves felgym- 
nasium ellen, miután ez, mint felgymnasium, be- 
végzett egészet akar képezni, mire pedig rövid 
tanfolyamánál fogva nem képes, és azért a tan­
tárgyak helytelen és a tanítás minden eredmé­
nyét koczkáztató megszorításával jár; — más­
részt sokan nyíltan kikeltek minden tagolás el­
len, miután ez szükségképen a tantárgyak is­
métlését és ezzel kapcsolatban idöpazarlást hoz 
magával.

A közgyűlés hosszabb vita után elhatározta, 
hogy kívánatos, miszerint egységes, 
nyolez évfolyamból álló hu­
man irányú tanoda legyen.

Ezen elvbeli elhatározás azonban sok tekin­
tetben ellenkezik tényleges viszonyainkkal. Sok 
tekintetben t. i. áll azon rendszabály, hogy bizo­
nyos életpálya megkezdésére az algymnasium 
megköveteltetik. így pl. a néptanító, a bányász- 
a reáliskolába átlépni kívánó növendék stb. csak 
akkor léphet be a nevezett intézetekbe, ha az 
algymnasiumot elvégezte. A közgyűlés belátta, 
hogy mindezen viszonyokat nem lehet azonnal 
megváltoztatni, s azért elhatározna, m i s z e-1 
riut tényleges viszonyaink közt 
a gymnasium négy évfolyamból 
álló algymnasiumra és ugyan­
oly hosszú felgymuasiumra le-' 
gyen osztva.

Legrövidebb volt azon vita, melynek tár­
gyát az említett lyeeumi trifnrcatio képezte. Leg­
rövidebb volt ezen vita, de nem azért, mintha az 
összegyűlt tagok a kérdést kicaiuyelték volna; 
hanem azért, mert már a priori egyetértettek a 
a gymnasium feladatának felfogásában. A gym­
nasium t. i. oly középtanoda, mely az egyetemre 
előkészíti a növendéket, és pedig az által, hogy 
ellátja öt azon általános műveltség­
gel, mely a szaktudományok eredményteljes 
tanulmányozásához nélkülözhettem A lyeeumi 
trifnrcatio nem felel meg ezen felfogásnak, mert 
már a gymnasiumba is behozza az egyes szak- 
tudományokat és igy koczkáztatja a gymnasium

első feladatát, mely abban áll, hogy általános 
műveltséget adjon. A közgyűlés nem osztja a néze­
tet, mintha a jövendő lelkész-,tanár-, orvos-vagy 
ügyvédnek más meg más műveltségre volna szük­
sége; és azért nem helyeselte, hogy azok már a 
gymnasiumban szétválasztassanak. Eltekintve 
ezen elvi szemponttól, a tervezett trifnrcatio ke­
resztülvitele és berendezése sem h lyeselhető. A 
görög nyelv megszorítása az egyedüli bölcsészeti 
irányra, holott igen kívánatos, hogy az orvos is 
értse tudományának nyelvét; — az egész böl­
csészet felvétele, melynek egyes részeit a növen­
dék nem képes megérteni; — oly szoros szak- 
tudományok követelése, milyenek pl. a politikai 
számtan, az észjog alapvonalai, a tudományosan 
tanítandó római történelem stb., — ezek és még 
sok más tekintetek és nézpontok, (melyek bő­
vebb tárgyalása tanügyi szaklap feladata) azon 
határozatra bírta a közgyűlést, hogy a mi­
niszteri tantervet elvetendő- 
nek vélte.

Ez által a közgyűlés első feladata meg volt 
oldva: kifejezte nézeteit a miniszteri tanterv 
felett. Senki sem fogja azt mondhatni, hogy a 
közgyűlés elhamarkodva járt el, hogy nem fon­
tolta meg elég komolysággal és higgadtsággal a 
dolgot; mert valóban olyan nézeteket hallottunk 
ezen kérdések megvitatása alkalmával, melyek 
nem csak a jelen tanterv, hanem általában az 
egész roppant terjedelmű nevelés- és tanitástu- 
domány mély és beható tanulmányozását és is­
meretét árulták el.

De csak félig teljesítette volna a közgyűlés 
helyesen felfogott kötelességét, ha megállt volna 
ezen negativ eredménynél. Ez által azt sej­
tette volna, hogy gymnasinmaink jelen, az 1861- 
iki szégyenletes tanterv befolyása alatt álló. or- 
ganisatióját helyesli. Hogy a tanáregylet ezen 
tantervet nemcsak nem helyesli, hanem azt min­
den tekintetben helytelennek, károsnak, a kül­
föld előtt minket valóban blamirozónak tartja, 
— azt elégszer kifejtették tagjai az egylet „Köz­
lönyében“ és a szinte egyleti tagok által szer­
kesztett „Tanügyi füzetekben.“ Azért helyeslés­
sel fogadtatott Bartl Antal elnök ur azon 
indítványa : miszerint választassák egy bizott­
ság, mely a holnapi (csütörtöki) gyűlésig összeál­
lítaná azon pontokat,melyek a gymnásium reform­
ja körül tekintetbe veendők. Választattak : dr. 
Császár Károly, dr. Heinrich Gusztáv, Hidegh 
Kálmán, dr. Kleinmann Mór, Tlibáry Ferencz, 
Szamosi János és P. Thewrewk Emil. A bizottság 
R i b á r y Fereucz elnöklete alatt kidolgozott 
tételeket, melyeket a közgyűlés elfogadott (Egy­
úttal Bartl Antal elnök ur indítványára 
választatott egy tizenhat tagból álló bizottság, 
melynek feladata lesz, a közgyűlés nézeteit és 
kivánsá ;ait egy terjedelmes memorandumbal 
(Emlékiratban)a közoktatásügyi miniszter ur szá­
mára kidolgozni) A hetes bizottság a közgyűlés 
határozatait alapul vette. Elöföltételnek tekin­
tette tehát, hogy a nyolez évfolyamból álló gym­
nasium négy évfolyamból álló al- és szinte négy 
évfolyamból álló felgymnasiumot tartalmazzon

Az algymnasiumra nézve meg­
tartotta a miniszteri tantervben a kisgymnasium 
(I—IV. osztály) számára kidolgozott tervet; de 
következő módosításokkal:

1) A bizottság nem helyeselhette a terv 
azon berendezését, melynek következtében az 
algymnasium első és második osztályában a n é- 
m e t nyelv teljesen elmaradt; azért azt in­
dítványozta, li ogy azon intézetek­
ben, hol más, hazánkban diva­
tozó, nyelv nem tanittatik, ott 
a német nyelv az első osztály­
tól fogva tan ittassá k.

2) A bizottság megújította az egylet tavali 
határozatát, hogy t. i. az algebra a IV. 
osztályban megkezdessék.

3) A latin nyelvre nézve kívána­
tosnak tartotta, hogy a III. osztályban tirocinium 
prosaicum, azaz: szemelvények latin prózairók- 
ból, és Phaedrus, a IV-ben pedig Caesar mellett 
tirocinium poeticum, azaz: szemelvények latin 
költőkből olvastassanak.

A bizottság ezen indítványa, t. i. fogad­
tassák el a miniszteri tanterv­
ben levő kisgymnasium beren­
dezése a nevezett három módo­
sítással, — úgyszólván egyhangúlag elfő 
gadtatott így tehát az algymnasium tan terve 
kész volt, és a közgyűlés átmehetett a f e 1- 
gymnasinm tantervének megha­
tározására.
í)i;. •

(Folyt, köv.)

Pest, márcz. 30.
Nem csak a pesti hanem a bécsi lapok is 

combinálják azon eseményeket, a melyeket az 
uj választások folytán várnak, remélnek.

Megtartja-e a kormány a többséget; vagy 
arra ébred-e egy szép reggelen, hogy a Deák­
párt 60—70 embere ellene szavaz és cserben, 
minoritásban hagyja ? — Nem egyesül-e a 
Deákpárt és a balközép liberálisabb része egy 
h .ladó, határozott demokrata, józan reform­
párttá, a mely párt vagy magával ragadja vagy 
lelépteti a kormányt keletkezésének első nap­
jaiban ?

Ezen és hasonló kérdések közbeszéd tárgyai 
mindenfelé. Az országgyűlés leendő magatartása 
a pártok alakulásából épen úgy jósolgatnak, mint 
kutatás alá veszik azon okokat, a melyek a De­
ákpárt győzelmét az ellenzék két csoportja fe­
lett kevésbbé fényessé tették, mint eleinte remélni 
lehetett.

Hogy a volt kormánypárt többsége kisebb 
lett, mint hitték, különféle okai vannak. Épen 
nem tartjuk fölöslegesnek ez okokat kutatni, 
mert a pillanatnyi győzelem közvetlen kifolyása 
nyomokat hagyhat ugyan a törvényhozásban, de 
jövőnk alakulására nézve fontosabbak az ország­
gyűlés képviselőinek pillanatnyi magatartásánál 
azon nézetek, a melyek a nemzetet vezérlik.

A sok kicsapongás, és a tömegek félreve­
zetése áta,ánossá tette a választási törvény re­
formja utáni óhajt. De ha alaposan revideáltat- 
nék is az 1848-diki V. t. ez. ha részint megszo­
rítás részint kiterjesztés által tetemes átalaku­
lás alá vétetnék is választási törvényünk, a tu­
lajdonképein nép-elenmek mindig hatalmas lé­
nyeges szerepet kell játszánia a választások kö­
rül. — E népelemre nem hatott a Deákpárt a 
választási mozgalom alatt; azt hitte, hogy az in- 
telligentia szavazata elég, ott, hol a szavazók 
oly nagy része nem intelligens.Sokan felhasznál­
ták e nem igen értelmes elemet és ad hominem 
argumentumokkal megnyerték szavazatát.

A gúny az illetők felett épen nem politikai 
nyereség. Ezt csak onnét lehet meríteni, ha a 
nemes gondolkozást! államférfiak oly intézmé­
nyekkel igyekeznek megnyerni a nagyobb töme­
gek rokonszevét, a melyek czélszerüségökön 
kívül a kor fiait nemes lelkesedésre ébreszthetik 
s át szokták hatni a nép minden rétegét.

Hiszszük is, hogy azon kudarcz, a melyet a 
kormánypárt, daczára át ilánosságban elég nagy 
többségének, több helyütt szenvedett, lelkesebb 
tevékenységre fogja buzdítani a liberális reform 
terén az országgyűlést.

Az ellenzék is be fogja látni, hogy a nép 
szavazatát nem a delegatio intézménye, hanem a 
nép anyagi érdekeinek Ígért javítása, a nép ne­
mes és nemtelen szenvedélyeinek fellázitása ál­
tal sikerült leginkább kinyerni a jelölteknek.

A nép szenvedélyeit követi. Látja mindenik 
párt, hogy a feudális elemeknek befolyása a 
népre koráiméin hatalmas, mondhatni elenyészik: 
hogy ez elemek traditionalisnak hitt tekintélye 
nagy illusion alapszik. A pártok nemesebb tagjai 
bizonyosan hajlandók lesznek a nép szenvedé­
lyeit nemes, a honra hasznos intézményekkel 
megnyerni, s a feudálisok kedvét nem fogja ke­
resni egyik tetemes párt sem. Ezek kedvéért 
nem igen legyezgették érdekeiket eddig sem. de 
nagynak gondolván befolyásukat, nagy kímélet­
tel jártak el irányukban, Az események megmu­
tatták, hogy a régi hatalom ködképként el 
oszlott.

Ha teljesül reményünk, és a Deákpárt tete­
mes része és a balközép java liberális reform­
párttá alakulna, úgy csak örvendhetünk a vá­
lasztás eredményények.

Pest, márcz. 30.
A húsvéti, nagy ünnepeket megelőző napo­

kon, melyek a társadalmi és emberi újjászületés 
csodálandó emléke felé vezeték figyelmünket, a 

- politakai körök hangadó tényezői alkalomszerü- 
: nek találják doctrinákat és tanácsokat terjesz­
teni a jelen magyar kormány tagjai elé, mely 
doctrinák és tanácsok legközelebbi czélja az 
lenne, hogy alkotmányos belpolitikánk jövő ve­
zetésének alapjaiul fogadtassanak el.

A napi sajtó mint előkészítő az eszmék fej­
lődésében, előre járhat, hogy az utat egyenges­
se: a gyakorlati kivitel eröszakolása azonban 
szerepétől oly távol esik, mint a számításba vo­
nandó tényezők, a képzelet abstractióitól.

Abban mi is egyetértünk, hogy közigazga­
tásunk gépezetét szilárdabb és erélyesebb kere 
kekkel szükség utánpótolni, s hogy a szabadság

] áldásait az igazság és kegyesség szelleme által 
! kell növeszteni a közboldogság valósítására.

Tudjuk, hogy alkotmányos népképviseleti 
alapokra fektetetett állam belintézményeinek szi­
lárdságát a korral haladó törvények, s a politi­
kai fejlődés színvonalával egyenlépést tartó re­
formok alkalmazása által menthetni csak meg a 
siilyedés s a demagog túlkapások veszélyeitől, 
mely mindenütt lábrakapott, hol az államot nem 
siettek átidomitani a társadalmi exingentiák sze­
rint, s a nép erkölcsi tényezőit emelni az állam 
constructiójának megfelelő fokra.

Elismerjük, hogy alkotmányos hatalomnak 
szilárdsága egyedül a lehető legteljesebb nép­
jólét és le' etö legmagasabb közműveltségben gyö­
kerezik, s hogy a népszellem hanyatlása a sza­
badság intézményeinek bukását vonja maga után 
mindig és mindenütt. —- Belátjuk, hogy sem osz­
tály sem felekezet, sem családok érdeke nem le­
het piedestál, melyre népek szabadságának szob­
rot állíthatni, s a fátyol, melyet dynastiák érdeke 
a népszeme elé borit, csak addig marad átláthat­
ón, mig a jog és igazság szellője azt lengetni 
kezdi, s lehull a zsarnokság romjaira, mihelvt a 
felvilágosodás szelleme megnyitja az elmék lio- 

I mályát.
Ezek szerint szerénytelenség vádja nélkül 

I léphetünk sorába többi igen tis :telt laptársaink- 
I nak akkor, midőn a felizgatott közvélemény ál­
tal indokolt, s az események rohamos kényszere 

í által parancsolt journalistikai politikatanácsok 
! özöne a kedélyeket komolyabban látszik foglal- 
, kodtatni belpolitikánknak egy életkérdésével:
; q u i d n u n c ?

Álláspontunk nem térelegy 
vonalra sem a nemzet szabad­
elvű álláspontjától. A mi igénye­
ink ugyanazok, a mi óhajaink nem mások, ami 
politikánk egyező a nemzet igényeivel, óhajaival 

! s politikájával.
Azért nem nevezzük politi­

kai irányunkat k a t h. p o 1 i t i k á- 
n a k, nem nevezzük keresztény politiká- 

- nak sem.
Katholikus politika mint ilyen vegyes val­

lási! országban felekezeti politika 
lehet csupán; s nem vetkőzheti le minden 

I igyekvése daczára sem az önzés és részrehajlás 
kisértéseit a hatalom és szabadság alkalmazása 
körül. Ez állapot pedig a többi felekezetekre 
sérelmeket, igazságtalanságokat hoz, növeli a 
meghasonlást mely súrlódásokra vezet, üldözése­
ket szül, gyöngíti a nemzeti erő egységét.

De kivilietlen egyszersmind a kath. politi­
ka oly államokban, hol az államalkotmány, a 
jogegyenlőség nagy elvének alkalmazásában 
látja csak az osztályok és néprétegek közötti 
egyensúly elhelyezését, s ezen jogegyenlőséget 
úgy politikai, mint vallási téren ma­
gáévá tette.

Kath. politika, a politikai jogegyenlőség 
teljes negatiója lenne, mert egy vallásfe­
lekezet kiváltságát föltéte­
lezné a többi felekezetek rovására, a politi­
kai és vallási, a világi és lelki dolgok rendét 
üdvtelenül zavarná össze. De másrészt az állam­
vallás rendszerét hozná vissza ismét, annak min­
den következményeivel.

Katholikus politika, hogy a szónak lehető 
legöszintébb kifejezésével éljek, a k a t h. egy- 
li á z n a k úgynevezett uralkodása 
lenne ismét az államban, mely 
származnék a politikai és állami hatalom szö­
vetkezéséből, s fejlődésében háttérbe szorítaná 
a lelkismeretnek, az egyháznak a katholicismus- 
uak leszükségesebb és legszentebb jogait, apró, 
inkább látszatós mint lényeges politi­
kai befolyás engedményeinek fejében.

A confessional is állam a múltban, vezethe­
tett a függetlenség és szabadság garantiáinak 
szilárdítására, hol egy vallás tagja volt a 
nemzet, s hazai érdekei szoros egységben, állot­
tak a katkolicismus szellemével, mely szellem a 
hatalmasat kegyesség- a pórt engedelmességre 
intette s a nemzetiségi differentiákat, egyesítő 
ereje által paralysálta.

Ma mindez másként van, s a legalkalmasabb 
forma, mely még a kath. egyház szabadságára 
és jogaira nézve is napjainkban mint az egyedül 
elfogadható nő te ki magát az állam-elméletek 
és gyakorlat mezején, az — ajogállam.

BELFÖLD.
(Választási mozgalmak.)
Ó L u b 1 ó, márcz. 22-én. Szepes megyebeli Ü- 

Lublói választói kerületben a követválasztás f. hó 16-án 
megtartatván, annak jobboldali jelöltje, a köztisztelet 
ben és szeretőiben álló, SaiszSzilárd, Gerge



1 y i T i v a d a r, ellenében 208 szavazattöbbséggel kö­
vetöl a legjobb rendben raegválasztatott.

Tisztelőire nézve ezt n szerencsés kimenet, határ­
talan örömmé vált; mert az értelmiség, mely reá utol­
sóig szavazott, a köznépbeli szavazókhoz képest, alig tíz 
százalékot tesz, melynek nagy tevékenységet kel- 
lett kifejteni, mivel megválasztott képviselőink fellé­
pése későn történt; mig ellenfele már a múlt évi deeemb. 
havától számtalan kortesekkel a kerületet, egyre másra 
bejárva, és szünet nélkül a szeses italoknak a köznép 
közötti mérséknélkllli kiosztása és itatása állal a majo­
ritást magának biztosítani hitte, — nem csak, de hogy 
megválasztását biztosítsa, oly szóbeli programmot szóra^ 
tott a Köznép közé, mely semmiféle párt programjavai 
ősszenem férhet: ugyanis Geigelyi Tivadar önmaga, 
kortesei által (hidak) nép emberének, a köznépi valasz 
tók pedig (hudoba) szegénységnek czimeztetvén. ez utób­
biak arra csábitattak, kogy mind azon választók, a kik
velők nem tartanak, azon urakkal szövetkeztek, kik a 
dézsmál sat. vissza akarják nyerni. Az ily izgató előz­
mények daczára sikerült választás, igen nagy diadal, 
egy nem tudni mi párthoz tartozó követjelölt felett.

Megható volt a pillanat inárcz 17 én 8 óra felé reg­
gel, amint a szavazás befejezve lön, és 12 mozsár dör 
gés’, a kihirdetett szavazattöbbséget riadólag visszahan­
goztatta: a kölcsönös szerencse kivánatoknak, és ttdvöz 
léseknek folytonos mozsár dörgések közt nem volt vége 
hossza, elvégre a délutáni órákban a lublói várban a vá­
lasztók baráti találkozása hogy az értelmiség, és több 
százakban össze sereglett józan gondolkozásu nép vá­
lasztok, a jó ügy mellett kivívott, gyttzelem folytán, de 
rtilt vigalom és magasztos fel köszöntések közt, minden 
feszültség nélkül késő éjig testvérileg mulattak.

Vajba ezen együttemes közreműködés, a közélet 
más rétegeiben is, jólértett megtestesülés jelzálogául 
szolgálna.

Ezen örömteljes nap után, márcz. 21-kig nap nap 
mellett szívélyes látogatások, és fogadtatások a követ ur­
nái a Lublói várban.

Ez nap késő éjig tartott társalgásé« mulatságban a 
búcsúzó tisztelők számtalan toasztokat mondottak ő Felsé 
geikre, a miniszter elnökre, Deák Ferenczre, az absolut 
kormánynak ideje alatt kinőtt személyeskedéseknek fele 
désére, — azon közmondatra utava; ha a magyart, 
magyar bántja, ki lesz hát a barátja - a jó ügynek szeren­
csés kivitelére is poharat Ürítettek, — a más napon tá­
vozó követ urnák sok szerencsét kívánva a legjobb re 
menyben és megelégedett kebbellel, eltávozták, v. k.

— Vasmegyéből, márcz. 21. Tisztelt szer­
kesztő ur! Megyénket a nrnlt országgyűlésen nyo'cz 
jobboldali és két ellenzéki követ képviselte. Ugyanezen 
eredményt tüntette fel a f. hó Ui-kán tartott követválasz.• 
tás: megválasztatott ugyanis az említett napon Hor­
váth Boldizsár Szombathelyen , H o 1 1 á u Erű ő 
államtitkár felső örött, és H o r v á t h Elek baloldali 
kisczlelben közfelkiáltással. Sárvárott R o d ó Kálmán, 
azt. Gottbárdon Széli Kálmán, Rumban B e z e r é 
d y László, Kőszegen Szabó Miklós bétszemélynök 
szótöbbséggel győztek az ellenzék fölött. Körmenden 
S z a 1 a y Sándor járási főszolgabíró baloldali választ 
tatott meg, Szelestey László volt jobboldali kép 
viselő kisebbségben maradván. Muraszombaton a vá 
lasztás későbbre halasztatott. A német újvári kerületet 
az utolsó országgyülóseu Cseh Sándor baloldali kép­
viselte. Ellene most fellépett E r u u s z t Kelemen megye- 
gyüléseinkből jeles szónoki tehetsége, nem különben tu­
dománya és jelleme miatt általánosan tisztelt hazafi ki a 
baloldal minden erölkedése daczára nagy szótöbbséggel 
győzött.

Hogy a Szombathelyen múlt hó 2o kán tartott papi 
értekezletről eddig érdekeinket kiválólag képviselő be­
cses lapjában semmit sem olvastunk, azon nem csodál­
kozom. Hiszen köztudomású, miszerint az autonómia 
ügye tanácskozási tárgyul elvettetett, és az uj iskolatőr- 
vény követelése szerinti iskolaszékek felállításának 
szükségessége lön vitatva. Azonban e tekintetből sem 
történt végleges megállapodás

Nézetünk szerint az iskolailgy autonómiánkkal 
annyira összekötetésben áll, hogy amazt csak akkor 
fogjuk sikeresen megoldhatni, ha autonómiánk egyszer 
szervezve és életbeléptetve leend. Az iskolatanácsok 
puszta felállításától semmi eredményt sem várunk, mig 
iskoláink anyagi és szellemi Ugye általánosan oly nyo­
morult állapotban van. Ezen csak a nervus remin ge­
rendámra segíthet, ezt ismét csak az autonómia teremt­
heti elő. Ha a népesebb helyeken kissé jobb állapotban 
van a népiskola ezt mi igen természetesnek találjuk. — 
Kár volt tehát az illetőktől dicsekvéssel arra hivatkozni,

mert közelről és tapasztalásból Ítélve ott is számtalan a 
hiány. A bajt tehát nem kell palástolni és szépitgeni 
Azonban azon urak, kiknek a quondam „Idők tanúja“ 
az ideáljok a statusquot igen jónak találják és az Auto­
nómiától mit sem várnak. Nekik legfölebb olyan ke­
gyesen octroyált de nobis sine nobis-fele autón, mia
kell • • • . . ,Végtll csodálkozásunkat el nem titkolhatjuk, mert 
nem hivattak más megyék példájára amaz értekezletre 
meg a világi értelmiségből? Mi azt gondoljuk, hogy a 
kath. családok képviselői a szülő., nélkül iskolaügyünk- 
nek, egyházunk és hazánk javára, üdvös lendületet soha 
sem adhatunk. Z.........

Megválasztott képviselők-
— Mai napig a megválasztott képviselők nagy ré 

széről beérkezvén a tudósítások, összeállítjuk a névsort, 
azon megjegyzéssel, hogy ha netalán egyik vagy másik 
feljegyzés hibás lenne, ez a sokszor zavaros, ellenmondó 

I tudósításoknak tulajdonítandó, méh eken eligazodni 
!uem lehetett.

Deákpártiak :
1 Andrássy Gyula gróf, Antalffy Károly, A zél Péter, 
Ányos István.

Bánó József, Bujauovics Sándor, Bevzeviczy Tiva 
dar, Buday Sándor, Berényi Ferencz gr, Bezerédy Lász 
ló, Buttler Sándor, Betegb Kelemen, Bethlen Sándor gr , 
Bömches Frigyes, Buzinkay Pál, Brogyányi Vincze., Bo 
bus Zsigmond, Bay Ferencz, Boros Pál, Barcsay Ákos, 
Beukő József, Bömches Gyula, Binder Mihály, Bogdán 

, Vincze, Bartha Lajos, Bethlen Farkas, gr. Brezovay Jó 
zsef, Boer János, Berde Mózes, Benedek Gyula.

Ciotta János, Csáky Tivadar gr., Csörghe László 
; Császár Bálint.

Deák Ferenc/-, Dicues József, Dáuiel Pál, Dapsy 
Vilmos, Degenfeld Béla gr., Drotleff Tamás.

Érkövy Adolf, Eszterházy Pál gr., Eszterbázy Pál 
hg., Éber Nándor, h Eötvös József, Eitel Fri yes, F.r- 

1 nuszt Kelemen.
Földváry Miklós, Fekete Józef, Fest Imre, Forgácb 

Aulai gr, Filep Lipót, Fabriczius Károly, Fiilenbatim, 
Fluger Károly.

Gajzágó Salamon, Gál Miklós, Grenzenstein Gusz­
táv, Hilibi Gál János, Gec/.ö János.

Horváth Boldizsár, Hollán Ernő, Huszár Istváu- 
Harkányi Károly, Horválh Döme, Horváth Mihály, He, 
gedüs József, Halassy Gyula, Hosszú József, Házmán Fe­
rencz, Hoffman Pál, Halmossy Endre, Horváth Antal, 
Horváth János, Högyészi Gyula.

Ivánka Zsigmond, Justh József, Justh Kálmán, Jc 
szenszky Lajos, Joanuovics György, Janicsáry Sándor, 
Ivacskovies György, Inkey József, Jankovies Antal, Jo- 
ueskn Döme, Jurka Dániel, Ihász Rezső.

Keményfy János, Kendefy Árpád, Kául/, Gyula, 
Kazinczy István, Kossuth Pál, Kuhinka Ferencz, Kés 
márky József. Kvassay László, Kapp Gusztáv, Krajtsik 
János, Kuba János, Kovács László, b. Kemény Gábor, 
Klobusiczky Ágoston, Kaldrovics Andor, b. Kemény Ist­
ván, Kerkápolyi Károly, Királyi Pál.

Lónyay Menyhért, Lehoe/.ky Egyed , Lindner 
Gusztáv, Lázár Déucs, Latiuák Rudolf, Lang Gusztáv, 
Lenhardt Károly.

Majláth Islván, b. Meduyáuszky Dénes. Molnár 
István, Muzslay Sándor, Madocsányi Pál, Máday Lajos, 
Melas Vilmos, Mán Aurel, gr. Miliő Imre, Molnár Pál. 
Mihályi Péter.

Nedeczky János, Nagy Sámuel, Nehrebeczky 
Sándor.

Olgyay Zsigmond, Ordódy Pál, Ocskay Rudolf, 
Ouossy Mátyás, Ormos Sándor, Orosz Mihály.

Paczolay János, Petrovay Ákos, Priieszky Tadó, 
Pást Viimos, Petri Ádám, Pásztolyi János, Pulszky Fe­
rencz, Placby Lajos, Pribék Antal, b. Percnyi Zsigmond, 
Perczel Béla, Papp Zsigmond, Papp Elek , Pásztélyi 
János.

Rónay Jáczint, Ruduay István, Radó Kálmán 
Raisz Szilárd, Rannicher Jakab, b. Rudics József, Rad- 
vánszky Károly, Román Miron, Rőth László.

Szlávy József, gr. Szirmay Ferencz, Szltllő Géza, 
Semsey Pál, Simay Gergely, Szirmay Ödön, Szenti 
ványi Adolf, Semsey Albert, b. Splényi Béla, Szabó 
Miklós, Széli Kálmán, Szögyényi László. Szalay Ist­
ván, Szitányi Bernát, Szabó Imre , Szilvay Károly, 
Szappan Zsigmond, Siskovics Tamás, Stoll Károly, Som- 
ssich Pál, Szeuiczey Ödön, Szántássá József, Szentpály 
Jenő, Szabó József, Szabó Imre (pápai) Stratimirovics

1 ni j oaiimt/ij iw» * v,.-, ------------------j - ,

Pál Török Dániel, Theil István, gr. Teleky Domokos.
’ Uhlarik Lajos, Urházy György, Urményi Miksa.

Vodjaner Álbert, b. Vodjaner Béla, Wahrmann 
Mór, b. VÁy Bé:a, gr. Vass Samu, Várady János, Wäch­
ter Emil, Vita lay József. , .

Gr. Zichy József id , gr. Zichy József ifj, Zsedeuyi 
F.de, gr. Zichy Nándor, Zmeskál Zoltán, gr. Zichy Vic­
tor, gr. Zichy Jenő, Zeyk József, Zeyk Károly, Zweier 
Frigyes

Ellenzékiek:
Andrássy Gyitla, Almássy Sándor, Antonelli

János. .
Beliczcy István, Boczkó Dániel, Bobory Karoly, 

Bónis Samu, Berecz Ferencz, Böszörményi László (meg 
halt) Babes Vincze, Beniczky Ödön, Benedicky Albert, 
Borlea Zsigmond. ,

Csernovics Péter, Csiky Sándor, CsanánJy Saiu.or,
Csernátony Lajos.

Döry János, Dietrich Ignácz, Drágfy Sándor, Do 
mahidy Ferenc/-, Dobsa Lajos, Deáky Lajos.

Eöry Sándor, Eördögh Frigyes, Eder István, Er- 
cscy Lajos.

Fazekas Alajos, Frater Imre, Fehér Miklós, Farkas
Elek.

Gbic/.y Kálmán, Győrffy Gyula, Gubody Sándor, 
Gliiczy Ignácz, Gonda László, Gábriel István, Gál Péter, 
Gáspár Endre, Gromon Dezső, Gaál Endre, Grnjeszku

Horváth Elek, Horváth Sándor, ilódossiu József, 
Huszár Imre, Hcvessy Bertalan, Hajdú Ignác/., Hrabács 
Manó, Henszlmaun Imre.

Irányi Dáuiel, Ivánka I re.
Jankovies Gyula, Joanescu Láár, Jankovies Mik­

lós, Jámbor Pál, Jókai Mór.
Kollár A atal, Kiss Lajos, Krascsenics Ferencz, 

gróf Károlyi Ede, Kiss Miklós, Kiss János, Kállay Manó, 
Kabos Imre, Kossuth Lajos, Kossuth Ferenc/., Kllrthy 
ls váu. Klementis Gábor, Kende Kanul, gr. Keglevich 
Béla, Kun János, Koús József, Kér ápolyi Mór, Kouyo 
vies Antal

Lnksieh Bódog, — Ludvigh János, — 1-atinovies 
Vincze.

Milkovics Zsigmond, Madarász József, Máriássy 
Béla, Matkovics Tivadar, Mocsouyi Antal, Mednyánszky 
Sándor, Mocsonyi Sándor, Molnár Endre, Mátyus Aris- 
tid, Mocsonyi György, Miletics Bzvetozár, Mukics Ernő, 
Mocsáry Lajos, Major, s István, Makray László, Mó­
ricz Pál.

Nyáry Pál, Nagy János, Németh Bérezi, Nagy 
Károly.

B. Orczv El’1; Oláh Miklós.
Pap Lajos Péeliy Tamás, b Podmaniezky Frigyes, 

Pétéi y Károly, Popovics Zsigmond, Perczel István, Pia- 
chy Tamás, Pilissy Lajos, Pilaszauovics József, Prick 
Károly. Prónav József, Patay István, Petlies József.

Román Sándor, gr Ráday László, Ragályi Gyula, 
Rákóczy János.

Salamon Lajos, Szalay Sándor, S/.luha Ignácz, 
Szluha Benedek, Simouyi Ernő, Szakácsi Dániel, Szi a 
gyi Vir, il, Szilady Áron, Schwarz Gyula, P. Szathmáry 
Károly, Sárközy Béla, Sréter Lajos, Soinossy Ignácz, 
Szauis/.ló Dezső, b. Simouyi Lajos, Szúnyog Albert,Sipos 
Orbán, Szaplonczay Jó/-s., Szilády Áron, S/.éky Péter, 
Szontagh Pál (nógrádi.)

Tisza Kálmán, Táncsics Mihály, Tóth Pan liny Vil 
mos, Tassy Miklós, Tlmry Gergely, Tóth Kálmán

Vukovics Sebő, Várady Gábor, gr Vay Mihály, 
Vajda János, Vlád Alajos, Vályi János, Vidacs János. 
Varga Károly, Varró Samu.

Zámory Kálmán, Zahornáczky Bálint, Zliuszky 
György

É szerint a megválasztott képviselők száma össze 
sen 376.

Diákpárti: 220 Baloldali: 1 i>(>.

E/íts tjvm íz Ex. U i i í i j í / -

Pari s, márcz. 23. A tegnapi üléssel, melyben a 
kamara a 100,000 főnyi hadjutalékot megszavazta, az 
idei ülésszak első fele befejeztetett. A javaslat igen 
futólagosán tárgy altatott, noha kedvező alkalom nyílt 
volna a külpolitikára áttérni és a kmnánytól főleg a 
belga kérdés iránt, felvilágosítást kérni, melyet annál 
kevósbbó tagadhatott volna meg, mert az ügy már előle-

gesen elintéztetett s igy nincs ok diplomatic titkoló 
zásra. A közönség számított, is ezen interpellatióra, ,Da 
képviselők mellőzték azt, talán mert ^siette-e a liiisvéti 
szünidőt az általános választások érdekében felhasználni 
melyek most kirekesztőleg igénybe veszik figyelmüket.

Az 1852 és 1857 i választásoknál és részben 
az 1863 iáknál is, a cooservativ jelölt meg volt kiméivé 
minden öntevékenységtől, a kormány jó előre kiadta ;,z 
utasitásokot a praefectusokiiak és a vidéki lakossá ‘ 
komando szóra szavazó t; legfeljebb ha még a falus, 
lelkész közreműködése vétóiéit igénybe, hogy a hűséges 
nép jó reidben és csapatonként indul jon a választási 
urnához. Sőt a kormány nem is örömest látta, ha a 
lölt tényleg beavatkozott, mert ez neki később bizonyos 

I önállóságot adhatott volna a kamarában, mely taiáu 
alkalmatlan leend a kormánynak. Ez utóbbi ajá.ilat 
mindenkor elegendő volt a győzelem biztosítására

Most az többé korántsem az eset. A kormány alán 
lása annyira vesztett becsben, hogy sok couservativ je. 
lölt csupín azon föltétel alatt akar fellépni, ha a kor­
mány öi-ct legalább „hivatalos pártfogásától-1 megkíméli 
Nyíltan kimondják, hogy a jelen bámulat. melleit a gv;;’. 
zelem csak ily módon lehetséges, másként a bukás Ifi 
zonyos. Némelyek elfogadják ugyan a korín iuy tá 
gatását, elismerik, hegy e nélkül nem képesek gvó/ni á 
még is azt akarják, hogy c támogatás ne legyen liiv.u-,. 
los cs ki ne kürtöltessék, mivel ez veszélyeztetné az ered 
ményt.

A legtöbb kerületben komoly el len jelöltségek ál­
líttattak fel. mi 1863-ban ilyesmi csak ritka vál isztó 
kerületben fordult elő — Még jeimezöbb c tekintet­
ben, hogy számos kerületben az ellenzéki jelöltön kivíil 
több couservativ jelöltet állítanak szembe a kormány 
pártultjával. A hol az ellenzék nem bír kilá:á<s.il a sí 
keire, ott a kormány valószínűleg ostensibilis semleges
seget fog követni, hogy utólag magát tüntesse fel győz­
tesként. Hol ellenben az oppositio nagy párttal v„-n.lel 
ke/.ik, ott a kormány nem maradhat semleges mivel 
ez esetben a couservativ szavazatok több je'ölc közt 
mvgoszolnának és az első szavazásnál, vagy ha I • -..tlúBb 
a golyózás» il (baltotage) a/, ellenzéki jelölté lehetne a 
győzelem.

A -/avart, melybe a kormányt ezen kedvezőtlen ki 
látások döntötték, még tetemesen foko/.andják !) a v I fi 
Jeromos és P i e a r -1 F-rnő iiiterp-llati fi, m l.ek a öv. 
összes osztályai által elfogadtatván már a jövő hétm 
fognak tárgyaltától. A szóban forgó intcrpcll.-itiok ind 
valevőlega választásoknál előforduló vesztegetések meg 
akadályozására czéloznak és sokkal inka b sújtják a km- 
mányt, mint az oppositiót.

Egyéni corrnptioról egyébiránt itt nem lehet sai. 
A választókat egyenként megvesztegetni, szavazatikat 
vásárolni, majdnem lehetetlen oly országban, h.*1 minden 
kerület törvény szerint legalább 35,000 választót szám 
Iái; ilyesmit csak igen gazdag jelöltek kis-rthetnei; 
meg 1863 b.ro például D e v i n r. k csokoládé gyáros 
mint kormány jelölt Thiers ellenében, a választás 
előestéjén minden választónak 1—5 lout légii-nmabb 

icsokoládét küldött; hasonlót tett. F a y Konstantin cz.n- 
í kor-finomító, kinek D a r i in o n volt .--lie jelöltje. A 
I ezukor cs csokoládé osztogatás mellesleg említve 
j vezetett czélhoz. A collectiv megvesztegetés ellenben 
általánosan gyakoroltatik; a jelölt c vagy ama község 
nek több ezer frankot ajándékoz- az iskolára, egyházra 
stb. Ily collectiv megvesztegetések ellen irányulnak tő 
leg a jövő héten tárgyalandó interp. llatiók és ha a< 
oppositiónak sikerül kérészittlviani, hogy a kormány éj 
jelöl«jei c tekintetben legtlább némileg megs-.-uitt set 
nek, ezzel hathatósan előmozdítaná ja saját győzelmét és 
nagy érdemeket szerzetül az általános választáson ren 
dezése körül.

Párisi tudósítások szerint. G r a m m o n l he g 
a császár által audientián fogadtatván kijelentett % bo:-. 
a magyar osztrák monarchia lakossága liatáro/oitan :t 
békét akarja. A külügyminiszter hasonlóan a legln-ké 
sebb szellemben nyilatkozik, erősítvén, hogy a még fo­
ganatba veendő katonai előkészületek egyáltalán ne a 
bírnak harczias jelentőséggel cs hogy a császár és k-- 
mánya nem gondolnak az európai béke megtilt) iritá 
sara. — Nigra lovag hétfőn hosszasan értekezett a 
a külügyminiszterrel: ..Olaszország a béke fentartását 
óhajrja, cs e czél elérésére nem kimcicn.i semmi t.-iradsá 
gut; de ha mégis liáborura kerülne a dolog, agy Au.;: 
tria és Franczi aország részen lesz; ekéi ország kő,: 
be ékelve, Olaszország nem maradhat semi- ge-. " A 
osztrák olasz viszonyok njabban igen barátságos jelleget 
öltöttek

S y r a, márcz. 20. H o b h a r t hasa elhagyta
-. c.-' (»m'-e-dt si

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

A Karagyorgyevivs pör.
(Folytatás.)

F u n t á k ügyvéd beszéde.
(Február J7.)

Most mielőtt követném a tisztiügyész urat azon 
igazolványok során, mely et ezen rettentő bűnnek vádlott 
iránti megállapításában követe, előre kell még bocsáta 
nőm, hogy ha Kar. S -nak szándéka lett volna meggyil­
kolni Mibály fejedelmet, vájjon oly eszközöket használt 
volna e arra, mint a milyenekkel vádolják s oly időben 
tette volna e, mikor csakugyan végrehajtatott?

A-/t mondják a bg ellenségei, bogy Mihály fejede­
lem meggyilkolását pénzzel eszközölte a hg. Tekintse 
meg a tek. tvszék azon pénzösszeget, mely állítólag eze 1 j 
czélra forditatoit, s lehetetlen, bogy a tvszéknek oly! 
csekély hiedelme legyen Szerbiáról, hogy ez oly nyomo-! 
mit helyzetben legyen, miszerint oly csekély összeggel 
hajtathassák végre ott a fejedelemgyilkolás. ■

Én nem gondolom, hogy a tek. ts/.ék a nézetben 
lehetne, hogyr azon csekély pán-,összeg csakugyan ele­
gendő gyannok arra, hogy ez által Mihály fejedelem 
meggyilkolása eszközöltethetett volna.

Továbbá Kar. hg. ha Mihály fejedelem megöleté- 
séhen megegyezett volna, bizonyosan nem most választja 
az időt, midőn Mibály oly magasan állt dicsőségének 
fokán, midőn a várakat a töröktől visszaszerezte s a 
török sereget a hazából kisepertc. Vájjon e pillanatot 
választotta volna e, hogy Mihály ellen nem gyilkosság,1 
de akármely más merényleti kísérletet tecyen ? Ez 
lehetetlen. " I

Ez előzményeket azért említettem fel, mert azon 
ponthoz jutottam, hogy azon körülményeket kell tagla- 
lat alá bocsátanom,melyet a tiszti ügyész Kar. ellen mint 
előzményeket felhozott.

A tiszti ügyész azt mondja, hogy Kar. S. bünszerző 
volt a kérdéses gyilkosságban, mert rokonai s tisztei

mind részt vettek abban. Igaz tek. tszék, hogy a Nena- 
dovicsok a kérdéses gyilkosságban bűnrészesekül van 
nak feltüntetve s egyike, a mennyiben tudomással bírt a 
gyilkosság elkövetéséről, s azt be nem jelentette, halálra 
is itéltetettt, de akármily részük volt is a kérdéses ügy­
ben, a tek. tszék tudja a viszonyt a mely a bg s a Nena 
dovicsok között volt, s igy gyanuokot vonni ebből nem 
lehet.

Maguk mondják a Nen. testvérek, hogy Sánd. hg. 
az egyiket 20,000 fttal Károsította meg, midőn még fe­
jedelem volt; a másik szintén ellenséges indulatot tanú­
sít, s a harmadik egész nyíltan bevallja a hg. iránti gyű­
löletét.

Ezek vallomásából tehát gyanuokot meríteni nem 
lehet, mert hiszen Kar. hg. csak a napokban mondotta,

! hogy mi a gyülőlség oka, az, hogy a három testvér min 
I dig k .landos természetű levéa, Kar.-nek Jefrem által 
i kezelt, javaiból éltek s midőn ezeket visszavette, vagyon 
nélkül maradtak, többs támogatást nem nyertek, s ez­
által halálos ellenségei lettek, a mi vallomásaiknak 
Kar.-re vonatkozó minden szavából kitűnik.

Azon körülményből tehát, hogy rokonai a gyil 
kosságban részt vettek, semmi jogszerű gyanuokot a tek. 
tszék nem fog meriteni.

Másodszor azt állítja a tiszti ügyész, bo-y Kar. hg. 
már régen törekedett Szerbiában forradalmat előidézni, 
hogy folytonosan izgatott, hogy már 1859 ben adott né­
mely embernek rendeletet, hogy pártot szerezni igyekez­
zék. Én nem bocsátkozom ezen gyannok hossza czáfola- 
tába, csak annyit említek meg, hogy egy fejedelemnek, 
ki irányában izgatni nem tilos, — nem tilos és nem bit 
nős cselekmény minaddig, mig a: i/gatás szellemi s mig 
az kedélyre hat s erőszakos cselekményre nem fajul ;azt 
pedig, hogy Kar. S Szerbia népét törvénytelen eljárásra 
izgatta volna, a tiszti ügyész nem fogja kimutathatni, 
sőt ellenkezőleg a tvszknél levő levelekből az tűnik ki, 
hogy az elűzött fejedelem szerencsétlen napjaiban is 
meghallgatta az idegen földön tartózkodó népek kérését, 
csak jótékonysága tűnik ki, sa nemes indulatból gyanú- 
okot. meriteni, nem józan következtetés, hanem kegyet­
lenség, erőszakos ezélzatosság, hogy egy fmásik körül­
ményre annál nagyobb súlyt lehessen fektetni.'

És kik voltak azon emberek, kiknek pénzt nyílj-! 
tott? Azon emberek mind el voltak űzve Szerbiából, mi-1 
dőn a hg trónját elvesztette. Ezek rimánkodva folyamod-"

tak hozzá, hogy segilse valamivel, ez könyörületből ne 
hány Urát küld. S irae ebből a tiszti ügyész oly gyanú- 
okot merit, a melyről elhiszem, hogy a belgrádi tiszti- 
Ugvész, is azt mondotta, hogy „a magyar tiszti ügyész 
gyanuokaival oly messze ment, — a meddig én nem 
mentem.“

előttem elmondotta a bg, hogy mi okból adatott c köl­
csön, azt hiszem, meg kell tagadnom minden jobb érzel­
met átlói, ki ebből gyanuokot, akar meriteni. — M: k- 
ból történt a kölesön-és? Kar. bgné midőn férje trón 
ját vesztette, Bclgrádból menekült. A lázongó tömeg 
ellepve az utczákat, kocsiját dühösen rohanta meg s

Fölemlíti még a tiszti ügyész ur a hgnek Kiipriszlii gyermekeivel együtt bizonyosan bos/.ujok áldozata i -z. 
basához Írott levelét mint gyanuokot, melyből szerinte az ! de Statik. V tilöp, ki különben a hgnek ellensége m:. 
látszik, hogy Kar. pártot akart szerezni, és befolyást aj emberbarát! szeretet s az ártatlan >k iránti crziiiett’J 
töröknél a szerb trón föl forgatására. ! megszállva, az izgatott tömeget, mely feleit hatalma

Küpriszlihez Írott levelében S. lig arra kérte aj v.fit, boszus szándékáról lebeszélte, a bgnő kocsija aiei- 
nagyvezért, hogy a törvénytelenül Szerbiából elüzöitj lől eltávolította s maga kisérte a Száváig, hol aztán a 
hivatlanokokért a suhannál szót tegyen s ezeknek esz i bgnő bajóra szállt.
közölje ki a hazatérést. Azt kérdem tek. tvszék, melyik' Azt kérdem tek- tvszék ! lia Persida iigué minden 
érzelme az emberi kebelnek lázad föl e tett ellen ? nem! jótettet elfelejtett, volna, a melyet irányában valaki tett. 
azt kell c elismerni, hogy a midőn szerencsétlen napjai-! — elfelejthette c ezt? Midőn trónjától megfosztják, s mi
ban is ily szép tette! gazdagítja múltját, méltó, hogy a dőn őt. s gyermekeit bőszük ellenségei körülveszik, bog;-’ 
történet őrizze meg emlékét? ; felmarczangolják, s ép akkor elléuségei közül áll elő egy

Fölemlítette a tiszti ügyész ur Kuz-manovics és Ma-j ember, a ki megszabadítja őt és gyermekeit . .. Azt Ju­
ries vallomásait. j szem tek. tvszék, ha minden jótettet elfeledett is c a

Kuzmauovics olyan ember, a kire Szerbiában biz.o-! tettre emlékezni fog és kel! hogy emlékezzék utolsó őrá
nyosau nem hallgatnak. Knzmanovics vallomása szinte íjáig.
arra vonatkozik, bogy a bg állal rophatok adattak ki i S ime a tek. tiszti ügyészség neki megy s a kill 
Szerbia föllázitására. !esönt, mely e nagyiéi .iisóg s az anyagi szeretetnek jeie.

Ily agitatió : nem ezélzatosak ; a mit pedig Kuz, na- e kölcsönt jogszerű gyanúnknak á Ívja arra nézve, hogy 
novies a ligről általában mondott, az bi élt nem érdemel, »a liget a gyilkosság! bűntény miatt perbe fogja, 
mert Knzmanovics azon Vuiczának uuokája, a ki Kar. Felhozza továbbá tiszti ügyész ur hogy bg ip.i:l
György meggyilkolásával összeköttetésben áll Nenadovics Jefrem, felszólította a a liget, i tse nejét

Feleralittetett, hogy Spirtánál 20.U00 darabéarany Persidát, hogy Staukovicscsal ne legyen összekö t1, 
volt letéve S/.erbiápau való izgatásokra. " lésben.

A hg szintén nyilatkozott ezen pénz iránt, s azt T. tszék ! Én részemről egy aggódó atyának szki­
mondotta, hogy uralkodása alatt Spirlának 20qÓ00 db. [tén nem venném rósz néven, hogy ha ily ember bará'sa 
ar. kölcsön ött, melyből az 15900 db aranyat vissza is igától, ki folytonos kölcsönzés s miként halljuk, az ottani 
fizetett, 5000 aranynyal azonban mai napig is adós, j kormány által ükiöztetve régebben csakugyan tettleges 
mert az ifjabb Spirta atyja megbukás i következtében |részt vett a forradalmakban leányát, óvta —Tehátcsak 
kifizetni nem tudta. azért óvta leányát, mert egy öreg aggódó atya ily cUi'

Ez tek. tvszék oly tiszta, igaz előadása az ügynek, 
hogy ebből gyanokatjUieritni lebetleu, s még kevósbbó 
azt kihozni, hogy ez összeg csak forradalom szitásra volt 
szánva.

Gyanuokot merített még a tiszti ügyész ur Nenad.
Simon azon vallomásából, hogy Persida hgné Stanko- 
vicsnak 2000 darab aranyat adott.

Megvallom, ua valaki csak ily pusztán adja elő e 
körülményt, talán magam is gyanakodnám ; de midőn

arra,bértől óvni is szokta; s ebből gyanuokot meriteni ; ^
hogy ugyanazon ember bűnében bűnrészes az is, ki vele 
társaságban volt, oly vakmerő következtelés, melyue» 
ellenében én észrevételt tovább néni teszek.

Popovics Zab Aczának a szultánhoz >ri levelek f 
is gyanuokot akar meritni tiszti ügyész ur, Ztib Acv-a, 
itt ki is-hallgattatott, oly derék iró az oly kes/éseges, 
hogy a mint maga monda, mindenkinek megírta volna 
azon proclamatiót barátságból. Egész őszinteséggel rae?’
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Syra környékét az .Enosis“ leszerelten horgonyoz a ki 
kötőben, de városunk azért mégis érdekes és fontos pont 
maradt a keleti ügyek tovább fejlesztésére nézve. Ked­
vező fekvése a török és görög szigettenger között, fon­
tossága mint a levantei kereskedés csomópontja és sok- 
old“-lu összeköttetései a szigetek és continens jeleuté- 
kenv kikötővel Syrát legalkalmasabb helynek tüntetik 
tel a panhellen ngitatióra, melyet a párisi conferentia 
távolról sem fojtott cl Politikai tekintetben itt ismét 
nagv élénkség uralkodik. A tettpárt min'szterválságról 
álmodozik azon remény ben, hogy az uj kabinet ismét 
kihívó politikát folytatnod a posta irányában ; Uzelmeiben 
külföldi ágensek által támogattatik kik egv idő 
óta ismét mutatkoznak nálunk, és gondosan szítják a 
tüzet. Kebel lázitól a közönyösség, sőt mondhatni szivte 
leriség, melyet a syrai lakosság a kandioták iránt tanú 
sit: a szegénv emigránsok ha a külföldről nem segé- 
Iveztettek volna, bizonyosan éhen halnának; azért min 
jen alkalmat felhasz álnak a hazájukba való visszaté­
résre és a syraiak’ többé nem tartoztatják őket mint 
azelőtt, midőn az emigránsokat szállító Lloydgőzösöket 
ó -/(rák hadihajó oltalmazta a tömeg erőszakoskodásai 
ellen. Most kiderül, hogy a kandiotákat tisztán csak 
eszközül használták a c/.élra. benső részvéinek legcseké- 
lyelib nyoma sincs; alig is fognak ők többé Görögor­
szágba II nienhelyet keresni. — Candiából kielégítő hitek 
érkeznek. Ferzi basa az nj kormányzó f. hó I3án 
egv császári gözyaehtou érkezeit Klekből Caneába, hogy 
az igazgatás g;- eplőit Hussein Arni basától átvegye, 
ki hadügyminiszterré m veztetett és már uj hivataia átvé­
telére indult. A török hajóhad cgyrészc még a sudai 
öbölben horgonyoz de a csapatok száma Candiábau tete 
meson leszállittatik Erős csapat osztályok (örök hadigözö- 
síiköu Konstantiiuipolyha szállíttatnak és a fővárosról a 
Dunához, vagy Unydgőzösököa Trapezuntha, honnan a 
perzs 1 határra i dúlnak. A porta nehézségei még távol­
ról sem enyésztek cl, sőt a veszély még nagyobbodni 
láts/ik. Hogy a porta ellenségeinek uj haditervében 
(Jöröo-orszúgoak is kiváló szerep jutott, arról kétkedni 
sem lehet, és a porta már biztosítani törekszik magát 
ezen oldalról A spórád! szigeteken A h ra e t etfendi 
„agy szi orral jár el n panhellen agitatio fejei ellen, 
sokan a börtönbe vándorolnak, mások száműzetnek. —

A szigetek egyik ín tetemes fegyverrakományt ta­
láltak. moly Görögországból csempésztetett be. — A 
,-.urnái kikötőben már cs -k egy idegen hadihajó és egy 
a„g:,' ágyunas/ád horgonyoz, az ott állomásozni szokott 
IVanczia‘és or-.sz hadihajók a Pyrac.isba vitorláztak, 
hová legközelebb .Streiter“ osztrák ágyunaszád is el­
indult Itt nagy feszültséggel várják a dolgok kifejlő­
dését Athénbe ., m-v lévén győződve, hogy a jelen álla­
pot tar1 hatatlan.

I ja hit liirek
Rómából írják a , Pál! Mail Gazette“ uek : 

M o n e h v lierczig lermefbeu egész bizonyossággal 
erősítik, hogy E u g e n i a császárné Ajoccióból hová 
férjével és fiával uta: ik, hogy I. Napoleon szüle 
tésnapjám.k százados évfoidnlóját megünnepelje, később 
a sokat említett római útra indul és fiát is magéval viszi. 
A császárné csak imént a jándékozta meg ő Szentségét 
ti a szobrával, a pápa pedig, hallomás szerint a római 
putriéus czimúvel szándékszik az ifjú berczeget felni 
í.ázni, melyet egykor Nagy Károly viselt.

— Mint a ,,Fr. Ztg“-nak Florenczből írják, a ba 
válságos udvarok szerencse kivánataikat fejezték ki 
V i e t o r E in a oneinck trónralépte huszadik év­
fordulójához; névs/.erint ő Felsége az ausztriai császár 
is a logb irátsárosabb kif-jezésekben szerkesztett sze­
rencséltető táviratot intézett hozzá és valószínűnek tart­
ják, hogy M oering altábornagy, ki mint az ausz 
triai császár küldöttje FloreDCz.be váratik, felséges ura 
részéről Írott szerencse kivonatot fog áthozni Igen ked 
ve/.') benyomást okozott, hogy épen M o e r i n g altá­
bornagy bízatott meg ezen missioval, ki a velenezei 
várak átadását vezette és rokonszenves magaviseleté 
által jó benyomást, hagyott hátra az olaszoknál.

intézett levél

Távsttrgönyök.
Paris, márcz. 30. Pápa ő azsége Antouelli lmok 

által kijelenti, hogy a párisi érsekhez 
nyilvánossá tétele akarata ellen történt.

Páris, marcz. 30. A „Patrie“ jelenti, hogy aj 
féléves szabadságos katonák márcz. 31 re berendelvék. 
További szabadságolás semmi esetre sem adható, mert 
az uj fegyverekkel! gyakorlatok sürgős volta nem en- 

I gedi.
F 1 o r e n c z, márcz. 30. A „Zöldköuyv“ megje 

j lent; tartalmaz 69 a római ti 
; 1367 ilecz 7-től 1868, de ez 
j orosz nhg ide érkezett. M ő r 
i váratik.

12. sz. II. em. 27) 12—3 óráig bővebb felvilágosítást 
nyerhetni.

— Hamis bankók. Hamis egyforintosok kering­
nek a fővárosban. Ismerlető jelök, — hogy a sas a felső 
részen roszul van utánozva.

— A pesti választásoknál, a rendfertatása végett, 
alkalmazott katonák tartási költsége 2389 ft IS1'., krt 
tesz ki, — pedig Ián szükség sem lett volna vájok, ini a 
pesti választóknak dicséretére válik.

— A „M. Á.u megirigyelvén a „Tövisek“ dicsősé­
gét, „Csalánok“-«! plántál hasábjaiba tőrül kelnek, 
magvak nincs, s azért nem is vennők tudomásul, ha ezt 

•e vonatkozó okmánytínem olvastuk volna köztök, amint következik:
W1 , . . : ■>— P De mar csakugyan rank pitymailik egy­

ig - w I a a í m i r ; szer a felvilágosultság hajnala nem csak Pesten, hanem 
I g altbngy ma estére i Becsben is, a mennyiben nem csak nálunk talál­

kozott lap, mely az ifjúságnak mi ii 
idenuapi templomba járása ellen füg 
igetlenkedett, hanem a bécsi" sat. sat. Ezen csa 
Ián hói kitűnik, hogy a lapunkra vonatkozó rész denun 

Icziáczió akar leuni, hol és kik .lőtt, az a „VI. Á.“ dolga, 
i — ezen különben is nem nemes fegyvert egészen fanyclti 

anv kei—zlet I hieskává törpiti azon körülmény, hogy lapunk egy ren- 
! des munkatársától származó ezen denuncziált ezik ke csak 

ív a protestáns ezélok előmozditására ; a/eitkozoltetMt, hogy az abban foglaltaknak, — napi 
1868 ra országgyiilésileg megszavazott összeg maradva-i e^eu ~ ellenkezőjét is elmondhassuk, a miként
nyáhól a körösbányai, vámos udvarhelyi, fegyvernek!, I, uiondtuk. de a csalán jónak látta ezt bölcsen cl 
nemes orosz! és szürnyegi h. hitv. egyházközségeknek j hallgatni, pedig tőrül kelő különös növény létére is tud-

IJDONSAdOIÍ.

- Király
nak működése e' 
adományozta.

— 0 ív u.

ő felsége Sztozir János zágrábi tanár 
ismeréséül a koronás

A porta legközelebb megfosztotta a sporadi szi 
get-, két eddigi kiváltságaiktól Ennek következtében a 
lalv sság küldöttséget indított Parisba, hogy Törökőr 
:-zág (rö-zakos 11 járásával szemben a franc/la kormány 
közbenjárását kikérje. Újabb távirat szerint azonban e 
küldöttség sem L a v alette által, sem ennek névé 
lien nem fog elfogadtatni.

egyházi szükségleteik pótlására egyen kint 200 ftot cn 
gedélyezett.

— Királyné ó felsége a nemzeti színház köze­
lebbi jótékony előadása alkalmával a bölcsödének két 
száz forintot küldött.

A pestteréaváro i választás egyik kedves epi 
zódja vala, hogy midőn kedden a kis főherczegnőt a vá­
rosligetbe kocsiztaták, a terézvárosi választók örömtel jes 
üdvözlésekben részesítek. Mindkét párt éljenezte, s 
zászlókat is hajtogatták hintája felé. 

j -- Lóiiyay Menyhért pénzügyminisztertől fontos 
közleményt hoz a múlt szombati hivatalos lap. A le­
folyt országgyűlés az adóreform ügyében szakbizottsá­
gok (enquéte) összehívását hagyván meg, hogy az állam 
s az adózók érdeke egyaránt alaposan megfontoltas- 
sek a behozandó nj rendszabályoknál — a pénzügy- 
miniszter egybehívta az euquétet a négy legfontosabb 

1 ágra : az egyenes adókra, szesz és ezukor--adókra, do- 
hányjövedékre és sójövedókre nézve Az enquéte áprii 
hó tő-ón fog cgybegyülni s mindenckelőit eljárási mód 

: ját állapítja meg, megvitatván, miként lennének az 
jegyes kérdésekben a gazdasági egyletek, iparkamrák 
; egyes szakférfiúk szó- vagy Írásbeli nyilatkozatra fel 
i kérendők. — A miniszter által meghivattak mind a 
! négy nevezett szakba a legjelesebb capacitások, szám 
j szerint mintegy 80 , és pedig földbirtokos . iparos,
! kereskedő, pénzügyi körökből és gyárosokból egy 
j aránt.

A Szent I*tváii-Társulat april hó 1 én, esti 
törtökön délutáni 4 órakor a szóbólt helyiségben vá­
lasztmányi gyűlést tart.

— A szervezendő állami rendőrség ügyében 
a belügyminisztériumban, mint a „P. L.“ h allja, tárgya­
lások indultak meg. Jelen vannak azon a pesti és bu­
dai főpolgármesterek és főkapitányok, s több más bi­
zalmi férfin.

— A választások alatt többször nevezett Horn 
Ede hazánkfia Párisban vád alá helyeztetett, mert, 
mint a Belleville-en tartott gyűlés elnöke, a gyűlést 
a rendőrbiztos felhívása daczára feloszlatni vona­
kodott.

— Kassán a követválasztásokra való beiratási 
rendetlenségek miatt a belügyminiszter vizsgálatot ren 
delt el és revisiót, minek következtében a választás 
márcz. 15-ről ápr. 5-re halasitatott.

— Ilusvét vasárnapján a pestbelvárosi plébánia 
templomban Weher Es-dur nagy miséjét énekelte a 
számos tagból alakult chorus; c nagyhatású és nehéz 
composition miséének lélekemelő figyelemre kelté a 
buzgólkodókat, mi az előadásra nehezebb kivitelű rész­
leteknél a feszültségig fokozódott, — a mindezek da- 

legszahatosb előadást különösen

hatná, hogy a mentális reserváezió nagyobb erkölcsi 
iiuputatió alá jön a hazugságnál, miután annak qualifi 
cátiója, — különben hogy mily értékük van a csalánok 
nak, mérlegelhető a következő „Unsiuu“-ből:

— '■ — Az „Igazmondó“......... talán sohasem mon­
dott még oly igaz hazugságot, mint tegnap, 
midőn „Basarózsái“ közé azt is oda szúrta, hogy Gorove 1 
millió 2 százezer ftot költött a nép megvesztegetésére. “(Az 
„I.“ bizonyára sajtóhibából megtoldott 120,000 frtot ért) 
„No de mikor az ember győzött olyat is vlhisz, a mit 
nem hihet maga sem.“ megfejtőknek és helyes magyará­
zóknak bátran lehetne jutalmat kitűzni.

Ez is ritka példánya a szellemi rövidlátásnak :
„(r) Az se rósz, hogy Ludvigh Brüsselben másnap 

már megtudja és le is irja a „Honba“, hogy mit beszélt 
előtte való nap Grammont hg Párisban. Huh ! Mekkora 
fülek kellenek ahhoz, hogy valaki ekkorát legyen képes 
hallani.“ zárt mondom szellemi rövidlátásnak, mert 
physieai lehetetlenség ui.es a dologban n így hall ás-te 
hetség nélkül is, és ha a M. Á.-nak mindent hallania 
kellene, a mit leir, vájjon állana-e egyébből, - mint 
„Biti’ uni Manuscript ?“

Effajta „csalánok“ csípésétől bizony senkinek sem 
lehet oka félni

— Magyarország és China. Ha egy pillanatot
vetünk egyetlen egyetemünkre, valóban elégiákra vagy 
satirákra fakadhatnánk. És csodálatos azon körülmény,

! hogy az egyetem reformjára nem is gondolnak, ha csak 
, reformnak nem nevezhető azon nem épen alkotmányos 
. j eljárás, mely szerint oly emberek neveztetnek ki rend- 

I kívüli tanárokká, kik másutt még néptanítókul sem tü 
rctuének vagy általában a nevelés és tanügytől távol- 
ttudatnának. Az egyetemet kell reformálni, és pedig mi­
nél előbb, mert különben középtanodáink soha sem lesz­
nek olyanok, milyeneknek kellene lenniök. A reform 
másképen nem eszközölhető, mint jeles tanárok alkal­
maztatása által, — de honnan venni ezeket ? Midőn 
186l-bcn sok jeles tanár és kitűnő szakférfiú a megvé­
tózott viszonyok előtt visszahúzódni kénytelen volt, ak 
kor a higgadtabban gondolkodók kijelentették, hogy 
ezen férfiakat nem kell elbocsájtani, legalább nem el­
küldeni ; hanem itt kell őket tartani ; tanítsanak to­
vább és szabjanak nekik terminust, mikor előadásaikat 
kötelesek lesznek magyar nyelven tartani. Ez igen 
helyes tanács volt, ennek elfogadása esetében ma jeles

adás és 3086 ft 15 kr. bevétel mellett 2037 ft 63 kr 
alaptőkével rendelkezik.

— Munkácsról tudatják velünk, hogy az ottani 
rabbi, ki a congressnsi orthodox pártpártnak egyik ki 
váló tagja volt, predikátió közben megörült.

— A Gellérthegyen tegnap búcsút tartott a buda 
tabáni lakosság, mely a pesti és budai látogatókkal 
együtt körül belül 8 —10,000 emberre szaporodott; az 
idő szép és kellemetes volt, s a komor, egyszerű, de 
szép mérnöki kalkulussal épült citadella körül (melyet 
bár 4 — 5 mföldre lehetne tolni Pesttől.) a legtarkább és 
mulattatóbb képek, csoportok tárultak a szemlélők elé; 
itt a sátrak hosszú sora, melyekben egész napon át 
folyt az adásvevés; amott a kocsikon hevenyészett moz­
gó korcsmák, melyek körül szántén nagy volt a concur­
rents, majd egy-egy társasjátékot Űző csoport! itt egy 
népámitó mágus szerencse jövendölései vei s egy pony­
vairodalom borzad almas kirakata, ott egy gazdájánál 
okosabb corsicai kis paripa, mely földre csapott patái­
val kiszámitá, mennyit tesz ki 3 szór hat, és kiválasz­
totta a bámész csoportból a legszebb némbert sat, de 
legtöbb mulatságot nyújtott azon hegyrész, hol egy-egy 
ledobott alma- vagy narancsért a gyermekek egész cső 
portja törte magát, itt volt az is tapasztalható, hogy a 
dobálási adakozás titulusa alatt a mutatkozó köcsög ka­
lapokkal hoztak egy-egy termetes almát oly módon 
érintkezésbe, hogy nem az alma törött meg, de a czilin- 
der horpadt he — igen "hajtandó lett volna, hogy ezen 
szép népünnep visszaélésre ne ragadja a mulatókat, de 
nem úgy történt, mert valamely nebuló követ is do­
bott a kapkodó gyermekek közé s egynek közülök tete­
mesen megsértő koponyáját, majd egész csapatával lehe­
tett az ittasuknak találkozni, végül a mértékletleuség 
nem kis jelének tekinthető, hogy nem tekintve az egész­
ség követelésével, melyre pedig a munkás népnek legfőbb 
szüksége v.t a, sok-m heves tánezot folytattak még a hű­
vös esti órákban is, mindezekből tanúság, hoay a nép­
nek nevelésre és műveltségre van szüksége, hogy hason­
ló túlkapások és visszaélések illetlen sőt vétkes voltát 
belássa s azoktól tartóskodjék.

Uj gyógymód a kigyómarás ellen. A „Transac­
tions of the Royal Society of Victoria“ utolsó kötetében 
olvashatni dr. Half o r d s-nak érdekes vizsgálódá­
sáról ama természeti változásokról, melyek a kigyómarás 
következtében a mérgezett sebben végbemennek. Dr. 
Halford miskroscop segélyével valóban meggyőződött, 
hogy történik ily változás a sebben, melyhez képest el­
lenmérgének alkalmazását eszközölte. Egy vasúti mun 
kás kígyó által maratott meg. Csakhamar álom nyomta 
el s orvosi segély mellett fölébredt ugyan, azonban ön­
tudatlan állapotban volt s tetőtől talpig megmerevedve. 
Ekkor táviratilag hívták meg dr. Halfordot. Egyik érbe 
vágást tett s kis fecskendővel hígított aramoniakot fees 
kendett be a sebbe. Az ered nény csodás s véghetleu 
gyors volt. A munkás eszméletéhez tért, lábra kapott, s 
egészen felüdült. A kigyó-meregnek ellenmérge tehát az 
ammóniák.

Pécsett több nő csak azért tanult a napokban 
lovagolni, hogy több társnőikkel egyetemben amazon 
bandériumot alakíthassanak Irányi Dániel megvá­
lasztott képviselő bevonulásához, — szép tőlök, <’.e még 
szebb volna, ha valami amazon-egyletet alakítanának 
árvák, szegények sat. gyámoliiására.

— Egy szemeli molnárhoz betört c napokban 
három rabló, a molnár épen nem volt otthon, hanem 
a közeli faluban időzött, midőn tudtára adták a mai 
mába törrént betörést. Hamar haza szaladt, s midőn 
belép, épen nejét fojtogatták, ezt látva, felkap egy vas 
rudat s az egyik rablót azonnal leütötte, a másik kettő, 
ezt látva megszökött. A leütve ott heverő utóbb maga 
hoz jött, társainak nevét megmondotta, de mintegy két 
óra múlva meghalt.

Lamartine özv egyéhez részvétlevelet irt Hugo

,-íj.
vallotta, hogy: vájjon Kar. kívánta e az iratot, nem 
tudja, öt Andrievics szólította fel, s e felszólításnak en 
gedve irta, a mint megírta volna másnak is. Midőn egész 
határozottsággal kérdeztetek, váj jon tudta-e, hogy Kar. 
hagjta ri’4g az irat készítését, nyíltan vallotta, hogy 
nem tudta ; — hogyan lebe" tehát az Ítéletben azon kö­
rülményre is hivatkozni, midőn a tanú oly nyíltan meg 
vallotta, hozy nem tudja, kinek kívánatéra irta amaz 
iratot vs hogyan lehet e körülményből gyanú okot me­
nteni? megvallom, hogy azt meg nem foghatom.

Novics Jokszim müvét es ik úgy Ígérte a hg. ju­
talmazni. ha megváltoztatja ama helyét, mely atyjának, 
a hős Karagy orgy, nak halálát mutatja fel. Tiszti 
üg\ész ur ezen körülményből is gyanuokat merit.

T. törvényszék ! Sajátságos dolog az, de mig a 
volt fejedelemnek , s átalában mig a fejedelmeknek 
vagyonuk van. addig vannak hnrátjaik, Íróik, hrigant 
jaik vaunak mindenféle embereik, a kik őket ki-sák 
Hiányolni törekszenek, jönnek koldulva, később nevök 
kel vissaélnek, mi mindig rovására történik a vállalat­
nak, melybe csak azért vonják, h. gy segedelmet kö­
vetelhessenek. így volt Joksztmmal is, ki egyébként 
kitti nő iró, nemzeti versekben énekelte meg a szerb 
hősök tetteit, de mint szegény ember, a bgueí gyakran 
alkalmatlankodott.

Kérdem t. törvényszék melyik embernek van meg­
tiltva, hogy egy müvet megvegyen, egy Írót megjutal­
mazzon, kérdem : vájjon Jokszim müvében vau-e egyet­
len egy felhívó szó arra, hogy Mihály hg meggyi'kol- 
tassék? Nincs, ilyen helyet nem fog találni a t. törvszek, 
egyet sem. E mii a történet egyik hős térfiáról szól, de buz­
dítást'a háborgásra buzdítást a jövőre nézve nem foglal

czara legszahatosD előadást különösen Tope r c zer-
n é asszony szólója, (a „Benedictas“ ban) és az ,, Agnus! — Nehmt euch ein Exempel dran !
Dei“ kettős áriájának öszhangzó kivitele különösen — A magyar mérnök egylet jövő szombaton dél 
emelte. utáni 6 órakor saját helyiségében (Diana fürdő, I. eme-

— Az egy éves önkenytesek vizsgájára előkészi- let.) választmányi illést tart melyre a tagok sűrű megje 
tő tanfolyamot nyit — a legszakavatottabb polgári és lenese kéretik.
katonai tanférfiak közreműködése mellatt—april 15 kén —A budai honvédsegélyzö egyletre nézve azon
Mauritz Rezső gyom. tanár kinél (feldunasor tudósítást vesszük, hogy ez ekkorig 1048 ft 51 kr. ki

veszem észre, hogy a t. tiszti ügyész ur által felhozott 
vádpontok oly halmazt képeznek, hogyha mindazokra 
felelni akarnék az idő nagyon előhaladna. De ha végi; 
nézek ezen vádpontokon, melyeket tiszti ügyész ur fel

egyetemük lehetne, mis: most az egyetem jó küzéptano- j Victor márcz. 16-káról Hauteville-Houseból: „Asszonyom, 
(Iának sem járna meg^ De e tanács nálunk — irja neki, — 1821 óta szivem hensőleg kapcsolt össze 
nem fogadtatott el. De i ra e, elfogad- Lamartine nah Ez ötv.u éves barátságot most a halál 
tat ott Chinában, a Zopf hazájában' szakasztá meg. Fájdalmainak első perczeiben nem aka- 
A chinaiak Pék ingben egyetemet alapítottak. A taná- rok vigasztalásokkal lenni terhére, de megengedi nem­
ről; franczia és német külföldiek, kik azon feltétel óe asszonyom, hogy önnek, kit ő hozzá vérrokonság 
alatt alkalmaztattak . hogy két év múlva a kötött, s ki őt szerette, kifejezzem mély gyászomat. A 
nemzet nyelvén fognak tanítani!* dicsőség minden formáit, a népszerűségtől a halhatlan

Ságig, bírta Lamartine, a ragyogó költő, a hatalmas és 
maradandó szónok. Holtnak látszik nekünk, pedig nem 

nem szűnt meg ragyogni. Sőt most kettős fényaz ; o
nyel ragyog ; irodalmunkban mint szel'em, s ama nagy, 
ismeretlen életben mint csillag.“

-tui.-jdonos »s 'elelfo szerkeszt6:
* ?.* VI jr "V* T A V "V.

mondta; „húzzátok le ingemet, s megfogjátok látni, hogy Lehetséges e az t. tvszék, hogy a hg. Antonovics
minek következtében vallottam.“ Vallomásában ezen nak megvallotta volna azt, hogy a fejedelem ellen gyil 
ember nyíltan bevallotta, hogy ö Mihály hg meggyilko- kossági merénylet van ? hiszen ha azt tette volna, őt is 
iágára törekedett, hogy a törekvést ő szította, ő vitette valami szereppel kellett volna megbíznia, mert hiszen 

sorol, lehetetlen azt nem gondolnom, hogy némely ember ki, és czélja nem egyéb volt miként ismételve mondotta fejedelemgyilkolásról nem beszélünk úgy, mint valami
úgy vau a gyanúval, aint a pók a méreggel, minden vi magáról, min" hogy a fejedelem elmozditassék, „mert közömbös dologról ? Már pedig azt maga Ant. sem á,l-

’ ’ — ;-j—um -1 —- --1 _nsymond — roszszul éreztem magamat az államban, litja, hogy valami szereppel bízatott meg, s ebből látszik
és azt hittem, hogy ez államnak jobb dolga lesz, mert hogy a, mit mondott nem való; nem való azért sem, mert
Mihály nem gondolt a miniszterekkel, s azok úgy bán- azt mondja, hogy a hg. említette, hogy Rád. nak a terv
tak a néppel, a hogy akartak.“ És mondja tovább: „éu kivitelére pénzt fog adni, a mit Rád. saját vallomásával
nem törekedtem azon, hogy Kar. üljön a trónra vagy czáfol meg, t. i. hogy ő soha senkitől pénzt nem kapott

mm,».-)!, n Uíiuui <* i" ** j./.v.w —— - -----
magában; ez oly mii mely nem áll egyedül, hanem bi­
zonyosan minden fejedelem könyvtarában nem egy ily 
könyv fog találtatni, Azt hiszem, e körülmény a t. tiszti 
ügyész nrat gyanúnkra fel nem jogosítja.

Hasonló ál lSabbart müvéről is,melyre nézve már ki­
derült, hogv arról a hgnek tudomása sem volt; a dijat érte 
nemjis a hg, hanem Trifk. fizettetés midőn Trifk. maga is 
megvallja, hogy nem a hghez, hanem ő hozzá jött, miért 
ezen müvet a hgnek tulajdonítani és őt vádolni miatta ? 
Azt hiszem t. tszék, oly vakmerő következtetés ez, mely­
ről tovább szótanom nem szükséges.

T. tszék ! Sokkal tovább időztem ezen előzmények­
nél, mintsem magam gondoltam volna, pedig csak most

rágban talál és mindenből kiszívja, s mindent azzá vál­
toztat.

Sztrok ay főügyész : Kérem szólót rendreuta- 
sitaci, mert ez goromba kifejezés.

F imák: Hát méznek gondolja a főügyész ur a 
! gyanuokot ? — Nagyon sajnálom e intermezzót, egyéb­
iránt már megszoktam a főügyész ur részéről.

T. tszék ! A belgrádi államügyész 1868. jul. 21-én, 
; midőn Karagy. Sándor ellen megindította a vádat, s 
í arról győződött meg, hogy a bűntársak egyenként visz 
j szavouják vallomásaikat, fölkiáitott, hogy uraim, hiszen 
ha mindnyájan visszavonják is vallomásaikat, Vilotie 

I vies és Antonovics vallomása tökéletesen elég, mert hi- 
’ szén törvényeink szerint, a perrendtartásnak talán 231. 
§ szerint két tanú elegendő A t. tiszti ügyész ttr tovább 
megy még a belgrádi államügyész következtetésén is, 
és azt mondja, habár Rád. visszavonta is vallomását, 
Bad. vallomása, tényleges bizonyítékkal bir a hg elle­
nében..

Én t. tszék, a tanuzások hiteles bizonyító erejét 
régi és uj törvényeink szerint is vizsgáltam, és olyan 
cynosurát, me yet főügyész ur fölállított, megvallom se­
hol sem találtam, sőt azon cynosurát sem tudtam fölfe 
dezni, melyet a belgrádi államügyész ur a tanuk hiteles­
ségének bebizonyítására alkalmazott. A mi törvényeink 
szerint: „socins eriminis ad testificandum non admitti-

más, én csak azt akartam, hogy a fejedelem elmozditas­
sék és a nép határozzon jövője felett

A mi politikai hitemet illeti, monda, én republiká 
mis vagyok, nekem sem Kar. sem más nem kell, mert 
én olyan republicánus vagyok, ki elejétől, fogva végig 
az marad.“

Az a kérdés továbbá, t. tvszék, hogy Radov. valló

í. Hogy ő soha senkitől
s a mit tett, boszuból tette ; miből az követke/,ik, hagy 
Ant. nemcsak valószínűtlen, hanem valótlant mondott 
vallomásában

Egyébiránt Ant. is bűntárs, és mint ilyennek, val­
lomása föntebbidéztem törvényeink szerint bizonyító erő­
vel nem bir.

Legtöbb bizonyító erővel bírna t. tszék Vilot val- 
laelyből gyanuokot loinása. Azonban Vil. kihallgattatásának körülményei 

olyanok, hogy itt tovább kell időzni s azért a t. tor­
másában van c annyi bizonyító erő,
akar meríteni a t. ügyész ur? . .

Had. Pál először bűntárs, kinek vallomása törve- vényszéktöl előre is bocsánatot kérek, 
nyeink szerint gyanús, másodszor önmagának többször Vil. volt az, ki a belgrádi vizsgálóbizottság élőt
ellentmond, tehát tanúul nem alkalmaztathat!!;, végre felfedezéseket tett, és azon szálakat szőtte, melyei Ka- 
kazudott, és mint hazug ember, annál kevésbé érdemel ragyorgyevics bg elfogatásához vezettek, 
a bíróságtól hitelt. Ő valótlant mondott akkor, midőn el- j De ha a belgrádi tszék sat. tvszék is figyelembe 
síi és második kihallgatásánál azt vallotta, hogy némely' veszi a Vil. vallomásában előforduló merő alaptalanság - 
pénzek voltak dispositiójára és később a tek törvszék kát, merő hazugságokat, azt hiszem, hogy ezen tanúnak 
előtt be fogom bizonyítani, hogy amint, később maga is sem a belgrádi törvényszék előtt, sem a t. tvszék előtt 
mondta, soha senkitől egy garast sem kapott a herczeg. nem lehet hitele.
meggyilkoltatására. — Hogyan lehetett tehát Rád. ot, Ki 
mint re ublikánus, egy dynastiának sem barátja, a hg- 
gel összekö tetésbe hozni ?

Antonovics vallomása még terhelöbh, ő egész re­
gényt beszél el. Azt mondja, hogy 1868 a hgnél^ Pesten 
volt, hogy a jelenlevő Rád. Pál előadta fel forgatási ter- 

'■ ’ ’ ipja felkiáltott „borzasztó és

Nevezetesen azt mondja, hogy Pesten lévén a hg, 
megvallotta, hogy Rád. Pál a hg meggyilkolásán dol­
gozik, és hogy valahányszor tőle Rád. pénzt kér, iuiud_ 
annyiszor adjon minden számadás nélkül. Továbbá 
azt mondja Vil. és ezt igen figyelmébe ajánlom a t. 
tszékuek, hogy midőn neki ezen ajánlat tétetett, annyi­
ra elborzadtjho :y kérte a hget és jelenlevő Trivkovi-

.tur,“ és legújabb törvényjavaslatunknak, melynek áldá­
sos ereje, hiszem az Istent, jelen törvénykönyvünkben is 
nem soká be fog jönni, 301. szakasza azt mondja, hogy
a vádlott azon vallomása, mely által ő más személytIvét, mire Nenad. a hc. rv .. , . , ,,
bűntársának vall, úgy tekintetik, mint gyanús tanú va!-1 undok tett, véres trónon ülni!“ Rád Pál pedig a hg. (esőt, kiemeljek meg óta borzasztó föladattól, mert szc 
lom -t8a szobájában levő és Kar. halálát ábrázoló képre mutatva rencsétlenne tehetik, mire a hg esTrifkovics reá tamaü

T tvszék I Méltóztassék megengedni, hogy Rád. azt monda, hogy „az, a ki ezt megölte, nem véres trónon ván, az mondották, akkor elcsaplak, és gyermekeiddel
..................... tilt e? De Antonovics maga mondja később, hogy a hg.;együtt éhezve fogsz elveszni.

a tervet el nem fogadta és nem is állott rá, de nem 
sokára azt mondja, hogy 1868-ban Bokszegen volt, s a 
hg elbeszélte, hogy Rád. gyilkos tervét csakugyan elfo­
gadta, sös pénzt is küldött Rád. nak és hogy Rád. kap-

Pál vallomását a mi törvényeink elve alá hellyezzem. 
Rid.Pálra nézve meg kell jegyeznem, hogy valahányszor 
ezen ember kihallgattatott, mindannyiszor másként val 
lőtt, de a mit egyszer magáról vallott,azt mindvégig meg 
tartotta, daczára annak, hogy ö is, mint a többi szerencsét­
lenek, kínzásról panaszkodott és egy kihallgatás alatt hat annyi pénzt, a mennyi neki tetszeni fog.

(Folyt, köv.)



TŐZSDE.

Pesti ára- és értéktősede
mire z. 30-án

Gabna-árak.
Bűz» bániági...........................................
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Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk............ 105% 106
Pesti keresked. bank (szelv. nélk ) . . . 500 635 638
Budai kereskedelmi bank szelv. n. . . . 200 225 282
Pesti iparbank («elvény nélkül) .... 
M, ált. hitelbank kiz. els. joggal .

200
80

350
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Népbank ............................................... 30 50 1 .
Pozsonyi hitelbank................................... 100 140 145
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Budai »
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Pannoni agőzmalo n II......................
Első pest-budai gőzmalo m . .
Elsőbbségi kötvény........................
Budai gyárudvar ........................
Concordia gőzmalom.......................
Budai király „ .......
Victoria „ ........................
Árpád „ ....................
Szegedi „ ....
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Lujza! „ ....
Miskolczi gőzmalom ...................
Szarvasi gőzmalom........................
Kőbányai serfőződe....................
Királyi „ azelv. r.élk. .
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Union...............................................
Haza életbiztosító társ........................
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Péca-barcsi „.................... .....
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Kereskedelmi bank...........................
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tée Pénz Árn

63 1625 1640
— 605 610
40 l32 135
40 78 80

500 1270
1000 ^390 I4CO

x235 1240
500 705 7IO
150 156 160
100 107 109
500 „600 605
500 ■535 540
300 290 295
500 515 525
600 600 610
500 615 515
160 210 212
500
200 208 210
500 580 5g5
200 205 206
500 506 510
.500 496 500
200 230 235
200 205 210
315 610 612
210 175 185
300 300 345
300 310
150 216 220
200 94% 95
200 190'/, 191
200 t-78 480

— 4100
61 26% 26,/,

210 430 4.50
525 658 662
100 92 93
105 110 111
53 240

200 Első magyar gózhajózás . . . .
200 Alföldi vasút. ...............................
200 Magyar éjszaki vasút................
Magyar földhiti-lint. záloglevél 6% 
Kereskedelmi bank záloglevele . . .
Gépgyár . .................... ... .......................
Vontatógőzhajőzás ...............................
Zarzetzky gyufagyár társaság .... 
I.ső m. vonalzó és könyvnyomda-t . .
Pécsi briquette.......................................

Nem hivatal jegyzett értékek.
Securitás (szelvény nélkül)................
Unió n ................................
Erzsébet „ ................................
Consum „ • • -.....................
Pesti hengermalom II. kibocs. . . .
Concordia „ II „ ................
Victoria „ II ti....................
Budapesti „ II. „ ................

„ elsőbbség . •................
Árpád gőzmalom II. kibocs...................
Magyar gözhajózas II. kibocs. . . .
Pesti közúti vasúi 91. kibocs...........
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Budai közúti vasút................................
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Szszfinomitó társ. II. kibocs...........
Lenfonóda....................... Pari alatt
Gyapjumosó gyár ... „ „ . ■
Flóra................ • . . . .......................
Bőrgyár.................... • Pári a . •
Sváiczi-magyar'gépgyar ...
Belgagépgyár '........................................
Szálloda- részvény....................................
Hajozálog-társaeág ...........................
Fiumei hajógyár ................................
Társas-kocsi részvény........................
Hunnia j................ ...................................
j> téepgagyár ........................................

Pénz Ám Pénz

213 216 Dräsche téglagyár................................ 72
160% 161 Ó-Budai téglagyár................................ 10

148 148% Emich nyomda-társulat Pán
92 19% „ budai gvuanyag kiviteli társ. . K

97'/, 98 Géphordó-gyár „ ... 10
175 18 Kukoricza keményítő gyár.................... 15
290 591 ötl kasza-gyár társ............................
150 195 Ó budai szesz részvény .......
— — Gscwind-féle szeszfin. gvár .... 4

115 118 Magyváradi szeszgyár ........................
Hordó-készitö társaság . . .
Első magyar vontatógőzhajózás II kibocs. 36Franco Hángarian........................... 18356 358 Pest-bécsi vontató gózhajözái . . . 8

2 Pári Pestbirlai takaiékp.......................... 60
2 4 Terézváros .................................... 18

Pari 1 20
510 520 Béosi börze márcz 2

— — 5% álla 1 olcsón................ .59.75
— — Adómentes .............................................. 64 25
— — 5% nemzeti............................................ 68.15

4 5 1864-ki sorsjegy ........................ 62-
10 8 I860, ki ................................................. 126.70
10 12 Hitelintézeti sorsjegy................ 97 -

458 471 Nemzeti bank részvény ..... 79
170 174 Hitelintézet................................................. 164 50
105 110 Ansztria V sz. bank.................................... 726
183 183% Angol osztr..................................................... 293 90

P. 12 13 Dunagőzhajózás........................................ < 85 —
— Északi vasút....................... 286

7 5 Állam ........................................
80 75 Fér. József vasút....................................... 173/0

P.13% fel. 15 Pardubitzi.............................................
Pari 3 Déli............................................................... 232.20

5 Pári Károly Lajos pály ................................... 220.-
P. 3 alatt Páris 10 1 frank ........................................ 49 40

45 2 Császári arany ........................ 5.84
46 47 NapolnomVor .................... 9.95

P .22% 48 Ezüst................................................ 121 75
45 5 Porosz pénztári utalvány ... 1 83
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HIRDETÉSEK.

Köszvény-
vászon.
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mindenféle köszrény, caúez, (Rheuma) inszaggatáe, mell-, geaeeemaon • 
dalmak, keregitcaontfajtáa (Hexevschuss), lábköazvény éa több efféle "

bajok ellen.

Egy csomag ára 1 frt 5 kr. kettős erejti 2 frt 10 kr.
Dr. BÚRON

párisi általános seMapassa. ;
mindenféle sebek) genyedéaek éa daganatok ellen legyenek azok vá-" 
gáa, metszés szúrás vagy lövés által okozottak. — Egy köcsög ára a 

használati utasítással együtt 70 ujkr., kisebb köcsög 35 kr. „

Postán küldve 19 krral több

Valódian egyedül kapható TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertá-" 
rában, királyntcza 7. szám. — Sárkány urnái és Molnár urnái a váczi-* 
ntezában. — Debreczenben Rothschneck ur gyógy-"« 
tárában. — Egerben Tschögl J.-nél. Szombathelyen 
Pillich Ferencz nr gyógyszertárában. — Mohácson: Kögl. A 
sorszámszedésében. — Kolozsvárit: Wolffgyógysz. — Ara­
don: Stróbl. — Pozsonyban: Schneeberger. — S sát­
ra á r o n: Ember Jakab uraknál.
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ZEISLER M.
hirdetmény-felvéti irodája,

miaie® &$ríap siámírae

Pesten, király-uteza 60. sz. alatt,
elfogad minden bel- és külföldi lapokba hirdetményeket 
a legkedvezőbb feltételek mellett, postai vagy másféle 
költségek felszámítása nélkül, s esenfelül tetemes leró 

vatokban részesít.

A legcsekélyebb próbatét elegendő. 
Egyszersmind ajánlja az ezzel összeköttetésben levő, 

minden

honi termesztményekre, úgy mindennemű 
papírra is kiterjedő

bizományi, ügynöki és pénzbeszedési
üzletét!

Peat 1869. GyoreeaitAnyomáw az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Büohler, Harsányi Nagy) 8 korona nleta 18. s^"m alatt

Ml. É

egr*d/ évi

Bvigtfttd
5 ki.: bél

A riiyilt|

A

Egész évre I 
Félévre 
Evnegyedrtj 
Fgy liómipr

Szegéi 
urak s'/ámál 
műk a rendi 
az „Autonoj 
forintért szí

A közn 
ban történt, 
len Lapok,*1 
tott politik:j 
elemnek all 
akkor. hog\i 
lása demokij 
radott cnltnj 
szervezkedéj 
megszerezni 
mely a pail 
getlen állat 
alapú közni^ 

zXzóta
sokban gaz| 
napisajtó fit
neményei és! 
sáva és heh

A „Szál
nyilatkoztai 
exigentiái 
dés inellöztá 
tesitését ja\i 
séglien levői 

A fiiváI 
az ellenzéki] 
és a Deák pej 
készpénzül 
lánosan eltel 
eh übb el * rj 
fusióról: nu 
nagy arán) 
ményben alj 
ges változás

Még eJ
sióra, s a ki 
mint reméltj 

A helyi 
voltak meJ 
dens, nu ly ^ 
gyakorlati 
képezi.

Leheld 
sük. elöttiii 
tétek Rubij 
hogy a vidd 
méje. s a vl 
egv alkálin]

A „
dést, s azoi| 
miszerént 
áll a közjog 

Igaz,
megállapiti 
tatni akarj] 
létező téli) 
meddő és nj 
életre törő 

A köz] 
vübb jobb] 
s paralysáll 
a szélsőbal] 

Viszot 
a kebelébei; 
töl való kit 
vei való n 
heti el.

A nem 
hanem 

a t ö r v é 
1 e s z a 
első f o 
m o k z á 
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